

决策者说 JUECEZHESHUO

# 以解放思想为先导寻良方促发展

丹东市持续深入开展“解放思想推动高质量发展大讨论”，进一步促进观念更新、思路转变。如果思想不解放，就很难看清问题所在，很难找准症结下药开方，很难拿出创造性的改革举措。推动新时代丹东振兴，必须要抓住解放思想这个根本，树立与全面振兴、全方位振兴相适应的思想观念。

在发展路径和方向上，必须按照党中央要求，坚决把思想观念转变到新发展理念上来。传统、单一、粗放的发展道路已经越走越窄，最终必然走不通，如果不树立新发展理念，各领域工作与先进地区的差距将越来越大。

目前，丹东市的营商环境建设更多局限在审批环节，而审批之后建设、

验收、运营等过程中的全流程服务优化还没有跟上。审批好比是“结婚领证”，不是登记完就万事大吉了，婚后日子过得好不好，要靠长期努力。因此，各地区、各部门都要树立“人人皆环境”的理念，优化营商环境不仅是审批部门的事，所有与营商行为相关的部门，都要切实负起责任、行动起来，对照习近平总书记提出的“短板”问题和“五个有利于”要求，切实提高服务企业群众、服务振兴发展的水平。

要引导党员干部走出“独善其身”的思想误区，做到既“清”又“亲”，真正和企业交朋友、心连心。要注重诚信建设和法治建设，加快建立完善的全社会诚信评价体系，强化招商引资领域诚信建设，规范各级招商引资行为；制定招商引资遗留问题清单，

逐一化解遗留问题；运用法治方式对所有市场主体提供公平竞争的环境，形成良性循环。

推进振兴发展，创新是第一动力，人才是第一资源。丹东市已经形成一批较有实力的“小巨人”企业，但是这些企业在发展过程中最为突出的问题就是引进人才、留住人才难。吸引人才、聚集人才，环境是第一因素，要突出人才与产业的匹配度、与地方经济社会发展发展的衔接性，不断完善体制机制，让各类人才在丹东安心、安身、安业。

产业发展和项目建设要注重规划引领、产业导向，有所选择、有所取舍，产业发展需要什么项目，就招什么项目，不符合丹东产业发展定位的项目坚决不引、不上。围绕产业链开展招商，着力培育具有战略性、引导性和独

特核心竞争力特色优势产业集群。要珍惜土地、环境等资源，实现有限资源利用效率最大化，以绩效论英雄，坚决杜绝出现“跑马圈地”等行为。

要牢牢守住生态红线。坚决抑制损害生态环境的投资冲动，严控毁林开山、填水侵田等投资行为。要不断完善生态保护机制，建立完善的生态补偿机制，梳理归并生态补偿资金，提高转移支付资金使用水平。要深入抓好中央环保督察、国家海洋督察反馈意见整改，改善修复并保护好绿水青山。

——丹东市委书记葛海鹰在丹东市委理论学习中心组学习暨“解放思想推动高质量发展大讨论”专题学习研讨会上如是说

本报记者 王卢莎 整理

行业看点 KANDIAN

## 金融系统 邀请专家为20家银行支招

本报讯 记者王卢莎报道 由丹东高新区和光大证券沈阳分公司共同主办的东北地区金融服务实体经济培训会，于12月7日在丹东召开。

此次培训会为东北地区金融服务实体经济搭建了一个平台，对加快丹东金融业对外开放，促进丹东地区企业健康发展和树立丹东市在资本市场的正面形象都有积极意义。在现场，针对东北地区现阶段经济发展特点和存在的问题，来自北京、上海证券行业的金融专家和

首席分析师，围绕“金融服务实体经济”主题，向参会的辽宁、吉林、黑龙江、内蒙古自治区等地近20家商业银行、农商行等一线金融机构，介绍交易所债券市场、讲授资本市场融资工具和业务。金融专家还与丹东企业家面对面交流，为企业答疑解惑，洽谈项目。与会各家商业银行从这次培训中切实提升自身专业能力，了解熟悉交易所债券市场业务，有助于其充分发挥服务实体经济的桥梁纽带作用。

## 公安系统 建立民企涉假案件反馈制度

本报讯 记者王卢莎报道 12月21日，记者从丹东市公安局了解到，该局结合实际，制定了《丹东市公安局进一步支持服务民营企业发展工作意见》(以下简称《意见》)，要求全市公安机关切实增强责任感、使命感，严打涉企违法犯罪，注重执法效果，优化管理服务，进一步支持服务民营企业健康发展。

据介绍，《意见》主要包括以下内容：全市公安机关严打涉企犯罪，创造良好治安环境。对民营企业涉

假案件的报案，建立案件反馈制度，第一时间受理，并迅速对报案情况进行审查，7个工作日内向报案人或报案企业反馈审查结果。公安机关依法对涉嫌刑事犯罪的立即立案侦查，不构成刑事犯罪的，按照相关规定移交行政部门处理，并将处理和移交结果第一时间向民营企业反馈说明。同时，全市公安机关要提高查证效率，缩短办理时限。行政案件一周内结案，刑事案件一个月内移送检察机关审查起诉。

## 教育系统 提高普惠性幼儿园学位覆盖率

本报讯 为学习贯彻丹东市“解放思想推动高质量发展大讨论”会议精神，动员部署全市教育系统开展“解放思想推动高质量发展大讨论”工作，12月12日，丹东市教育局开展“解放思想推动高质量发展大讨论”专题研讨。

丹东市教育系统结合实际工作开展“解放思想推动高质量发展大讨论”，既要在解放思想中不断统一思想，在统一思想中不断解放思想，切实找准制约教育发展的思想桎梏，以思想的大解放推动事业的大发展，又要发挥好智力优势，成为大讨论的倡导者、推动者，确保“解放

思想推动高质量发展大讨论”落到实处，取得实效。今年以来，丹东市教育系统积极优化营商环境建设，进一步提高普惠性幼儿园学位覆盖率，强力推进义务教育学校标准化建设，坚持普通高中中优质多样化发展，加快职业教育创新发展、科学规划城区教育布局、持续改善办学条件、加强新时代教师队伍建设和全面推进教育信息化建设，提高教育服务全市经济发展贡献率，在解放思想推动高质量发展上作表率。

丁华铮 本报记者 王卢莎

# 冲破藩篱 释放动能 ——丹东市开展“解放思想推动高质量发展大讨论”侧记

本报记者 王卢莎

**核心提示** 12月22日，记者走进东港市龙王庙镇五龙村的锡伯族特色民宿，不禁眼前一亮，白墙灰瓦古色古香，门窗等处都绘有精美的图案，一正房两厢房的传统四合院令人倍添温暖感。

这是龙王庙镇结合开展“解放思想推动高质量发展大讨论”，解决发展实际问题所取得的成效。该镇党委、政府解放思想，更新观念，以思想大解放激发新担当新作为，推动乡村振兴高质量发展。

窥一斑而知全豹。自11月起至12月底，丹东市各级党委(党组)负主体责任，以各级领导班子和党员领导干部为重点，面向全市广大干部群众，开展“解放思想推动高质量发展大讨论”，并印发《关于在全市开展“解放思想推动高质量发展大讨论”的实施方案》，以推动高质量发展为原点，加强党的领导，把握发展方向，找准发展路径，实打实地解决丹东实际发展中存在的问题，奋力谱写丹东全面振兴、全方位振兴的新篇章。



丹东市把大讨论落在民生问题上，金山热电厂项目保障丹东市冬季集中供热。 刘海东 摄

## 掀起研究问题的“风暴”

解放思想是推动一切工作的总闸门。11月底以来，丹东市开展的“解放思想推动高质量发展大讨论”激活一池春水，成为推进新一轮振兴发展的动力源泉，引发了思想大激荡、观念大碰撞，理清了思路、凝聚了共识，进一步振奋了精神、激发了干劲。

丹东市委高度重视“解放思想推动高质量发展大讨论”，市委主要领导多次就开展“解放思想推动高质量发展大讨论”作出部署，提出要求。市级领导干部率先垂范，为大讨论深入开展示范打样。12月2日、5日，市委两次召开理论学习中心组学习暨“解放思想推动高质量发展大讨论”研讨会，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，对标高质量发展要求深入进行研讨。

根据大讨论方案，丹东市级领导带头调研，以上率下，各地区、各部门、各单位主要负责同志也立足全局，结合对口联系包扶的单位、企业、乡镇(街道)、行政村(社区)和贫困户等工作实际，重点围绕“解放思想推动高质量发展大讨论”的参学题目，围绕制约高质量发展的紧迫性问题和事关长远发展的根本性问

题开展调研。全市上下通过调研，做到“五个弄清楚”：弄清楚自身存在的问题和短板，弄清楚工作所处的层次和差距，弄清楚发展面临的挑战和机遇，弄清楚走在前列的方向和目标，弄清楚攻坚克难的思路和举措。

丹东市各级领导带队深入偏远乡镇、困难企业、后进社区，走进贫困户家中，察实情、听实话、问冷暖，对长期制约经济社会发展的问题进行大梳理、大排查，摸清底数，明确整改方向。

带着问题来，揣着答案回。以凤城市为例，凤城市各街道、乡镇、经济区以及各部门、各单位紧密结合各自工作实际，立足解放思想，拉高学习标杆，认真讨论交流，整改存在的问题，切实转变作风，学先进、理思路、谋发展的氛围越来越浓厚，干事创业的热情日渐高涨。据统计，“大讨论”开展半个月以来，凤城市已收到群众意见建议126条，解决各类疑难问题38个。大讨论成为凤城市进一步化解矛盾问题、推动科学决策的“好帮手”，密切干群关系的“黏合剂”。面对喜人变化，一位网友在凤城贴吧里评论：“这一场攻坚战打得真好，打到了我们老百姓的心坎里！”

## 明确振兴发展的思路

实践是检验真理的唯一标准。基于这样的认识，紧密联系丹东实际，站位推动丹东高质量发展全局，丹东市梳理出43个重点问题，有针对性地展开讨论。

按照市委总体部署，丹东认真谋划，周密部署，推动大讨论工作全面铺开，扎实推进。各县(市)区都成立了大讨论活动领导小组，召开动员大会和专题会，落实具体工作责任，加强督导检查，确保工作成效。

11月22日，丹东市印发《关于推进“解放思想推动高质量发展大讨论”工作的通知》，对进一步推进大讨论工作进行具体安排和部署，根据阶段性工作要求，适时对各地区各部门开展情况进行调度督促，明确调研报告报送、系列研讨会组织和发动广大群众建言献策的具体要求，确保大讨论开展得有声有色、有序有效。

11月30日，丹东市印发《关于推进“解放思想推动高质量发展大讨论”情况的通知》，建立起全市各地区、各部门、各单位联系人和信息周报制度，持续推动大讨论工作深入开展，确保落到实处，取得实效。

各地区、各部门、各单位准确把握大讨论主题和重点，结合各自实际制定实施方案，纷纷创新载体、拓展渠道，扎实推进活动开展。

全国特色小镇——凤城市刘家河镇以“强学习、找差距、谋发展、享成果”为总体思路，以务实的举措、创新的方法、实在的成果把大讨论推向深入。通过推进“解放思想推动高质量发展大讨论”，该镇村两级干部思想解放，积极作为，为致富能手、种养大户研究政策、跑手续、摸市场、争取资金，使村经济发展有所突破。火茸沟村村民张野新建的1800平方米温室蔬菜大棚，目前西红柿长势良好；文化村的5万盘食用菌已全部售出，农民增收近40万元；卫国村积极探索苹果梨加工方法，把12.5万公斤的暖梨制作成冻梨，并由党支部书记带头联系市场进行销售，目前销售情况较好。

东港市龙王庙镇结合大讨论，把建成“生态舒适、文化交融、民族活力、永续发展”的锡伯族特色小镇作为当前乃至今后发展的目标和重点。该镇实施锡伯族特色村寨重点工程，积极推进特色小镇建设，先后完成了丹东市锡伯族民俗博物馆二期项目、高家堡村锡伯族旅游项目、锡伯族特色门楼项目、龙王庙镇锡伯族特色商住街、满族特色卧虎山庄旅游基础建设项目、五龙村锡伯族特色民居建设项目的“6个点”建设，一个集民俗风情特色的旅游小镇已初显雏形。

## 形成注重实效的举措

解放思想，关键在于一个“实”字。丹东市坚持目标导向和问题导向相结合，实事求是、知行合一，扎实做好各项重点工作。

拿出一批实实在在的硬措施、真办法，切实优化体制机制和营商环境。丹东市把优化行政审批作为一项没有最好、只有更好的工作，进一步加大“放管服”力度，不断推动流程再造，把“一门一网一次”等落实到位，用企业和群众的满意度作为评判工作的核心标准。抓住深化改革这个关键点，坚持“两个毫不动摇”，进一步优化营商环境，构建“亲”“清”新型政商关系，不断提振民营企业投资和发展信心。

为激发国企活力和推动支持民营企业发展，丹东市大力支持民营企业发展，针对民营企业反映最多的融资难、降成本、创新难、知识产权保

护难等问题集中攻坚，破解难题。

不仅如此，丹东市还积极优化国有资本布局，推动国有资本向轻工业名城建设、全域旅游、现代农业等特色优势领域聚集，增加国企效益、发挥带动作用，力争2到3年内培养2至3个市属国有龙头企业。

通过大讨论，丹东市更加坚定了推动实体经济发展的思路，促进产业升级、转型，形成多点支撑、多业并举、多元发展的产业发展新格局。紧扣丹东资源禀赋、比较优势，加快工业布局优化和结构调整，构建特色明显、错位发展、互补互进的产业发展新格局。落实好《中国制造2025丹东市实施方案》，推动节能与新能源汽车、智能仪器仪表等生产基地建设，加快生物医药及健康、农产品深加工等传统优势产业转型升级，不断提升市场竞争力。

在大讨论中，丹东市认识到，保护不等于弃而不用，而是合理开发利用，特别是在发展农村与农业过程中，要以守住粮食生产为基础，把有丹东特色的农产品做优、做精、做出品牌，形成与生态环境相适应的经济业态。

目前，全市的特色农业产业主要分为四大块：南部沿海平原的稻米、果品和鱼虾贝类；中部丘陵的干鲜果、柞蚕茧、烤烟；北部山区的畜牧、食用菌、中药材、山野菜；城郊的肉蛋奶、禽类、蔬菜，这四块农产品总量占全市农业总产值90%以上，不乏“国家地理标志认证”产品。以草莓、蓝莓和软枣猕猴桃为代表的浆果类农产品，已经初步形成了优势特色农产品生产基地。草莓生产面积近800公顷，蓝莓生产面积约350公顷，软枣猕猴桃约200公顷。在此基础上，打响

特色品牌，打造全国知名的小浆果生产基地。

与此同时，丹东从港口优势上找出路，通过实施以港兴市，大力发展临港产业、海洋经济，推进“港口、产业、城市”融合发展，拓宽经贸合作范围和领域。

解放思想是一次思想的再洗礼、理念的再升华、责任的再压实、工作的再鼓劲，“解放思想推动高质量发展大讨论”必将为丹东市上下打开思想解放的“总开关”，吹响抢抓机遇的“冲锋号”，掀起高质量发展的“新浪潮”。丹东市委、市政府始终把学习贯彻总书记重要讲话精神作为攻坚克难、干事创业的总动力，进一步找准振兴发展的现实路径，切实解放思想、更新观念，以高质量发展推动丹东全面振兴、全方位振兴。

图说 TUSHUO

## 消防员参加应急医疗培训



城区某在建工地四周消防车云集，消防员架设云梯进入楼里营救被困人员。在医疗救护人员还未赶到时，消防员秒变“急救医生”，对被救人员进行心肺复苏和伤口包扎……这一幕场景，正在丹东市消防支队组织的应急医疗救护能力培训中上演。

为切实提升消防员“智能化、专业化、职业化”综合性消防应急救援水

平，12月19日至21日，丹东市消防支队邀请来自丹东市卫生健康委员会急救办、丹东市中心医院的7名专家级医师，为50余名消防员进行应急医疗知识和操作技能专题培训。

图为医护人员正在现场向消防员传授应急医疗操作技能。

本报记者 王卢莎 文 赵福来 摄

## 专项扶持引进暖棚蓝莓



凤城市弟兄山镇结合实际广泛开展“解放思想推动高质量发展大讨论”，助力乡村振兴，聘能人、引资金，做好人才、资金的支撑和支持。在全镇各村中选出东兴、教家、西村、马坊4个村做好引领和牵头，引进暖棚蓝莓特色产业项目，带动和引领当地农产品品质升级。

该镇积极争取到上级专项扶持资金200万元，筹建了占地6公顷的12个暖棚蓝莓特色产业项目基地。目前，暖棚蓝莓基地基础建设已经结束，预计在元旦前可完成蓝莓苗木的栽植。

本报记者 王卢莎 文 郭盛喜 摄